POS. 24: SK'11, 5.2.6 FAHNENBLECH

Nachweis eines geschweif3ten Hohlprofilknotens EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3HK Version: 5/2014-3z

1. Eingabeprotokoll
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Stahl

Stahlglte S235

Materialsicherheitsbeiwert

Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00

Beanspruchbarkeit von Schrauben, Schwei3néhten, Blechen auf Lochleibung ym2 = 1.25

Beanspruchbarkeit von Hohlprofilverbindungen yms = 1.00

Geometrie

T-/Y-Knoten

Gurt: Profil RR 300 x 200 x 10.0(w)

Strebe 1: Anschlusswinkel ® = 90.00°, langs angeschweifl3tes Blech, Profilparameter (Flachstahl):
Hoéhe h =220.0 mm, Dicket=8.0 mm

SchweiBnahte

Kehlnaht, Nahtdicke a = 4.0 mm

Nachweise

Nachweis des Hohlprofilknotens (Gurtstab und Strebe)

Nachweis der Schwei3nahte mit dem richtungsbezogenen Verfahren

plastischer Spannungsnachweis der Anschlussprofile

SchnittgréBen Niy v
Lk 1:  NoiEd = -95.00 kN, Mol,Ed = 55.00 kNm, Nor,ed = -270.00 kN, Mor,ed = 89.13 kNm ';_f“

Mip,1,Ed = 7.88 KNm, Vip,1,ed = 175.00 kN / Mip 1
Hinweis YEIT?« ! Mﬁryll_lr.lc,r
Gleichgewicht wird nicht kontrolliert. Ngi' \ Mg ARV
Datencheck

Strebe 1: Blechdicke t1 =10.0 mm >4 mm ok

Strebe 1: Blechdicke t2 = 8.0 mm >4 mm ok

Strebe 1: NA-DE: Blechdicke tmax = 3 mm: Nahtdicke a = 4.0 mm > amin = tmax'2 - 0.5 = 2.66 mm ok
Strebe 1: Nahtdicke a = 4.0 mm < amax = 0.7-tmin = 5.6 mm (Schweisstechnik, s. DIN 18800) ok
Strebe 1: Nahtdicke a = 4.0 mm > amin =3 mm ok

Beiwert p = t1/bo = 0.040

Beiwert n = h1/bo = 1.100

2. Lk 1

2.1. Nachweis eines geschweif3ten Hohlprofilknotens

BemessungsgroBen: No,ed = -270.00 kN, Mo,ed = 89.13 kNm, Mip,1,ed = 7.88 kNm
Giltigkeitsbereich (Tabelle 7.8, T-/Y-Knoten)

Gurt: 0.5 < ho/bo=1.500 <2 ok

Gurt: bo/to = 20.000 < 35 ok

Gurt: ho/to = 30.000 < 35 ok

Gurt: Querschnittsklasse 1 <2 ok

zusatzliche Grenzen (Tabelle 7.13+7.14):

n=1.100<4 ok

Gurt: bo/to = 20.00 < 30 ok

Tragfahigkeit (Tabelle 7.13+7.14, T-/Y-Knoten)

Strebe 1:

Beiwert km=1.3- (1 -n)=0.517 mit n =oo/(fyo-yms) = 0.602, co = -No/Ao+Mo/Wel,0 = 141.6 N/mm?
Flanschversagen des Gurtstabs fiir p = 0.040 <0.2

Tragfahigkeit: N1,Rrd = (kmfyo-t0?)-(2:h1/bo+4-(1-B)1/2) / yms = 74.33 kN

Biegetragfahigkeit: Mip,1,Rd = km-(1-B)-fyo-tozh1-(1/(2:m)+2/(1-B)2+n/(1-B)) / yms = 9.34 kNm
Ausnutzung: U1 = N1,ed/N1,Rd+IMip,1,Edl/Mip,1,Rd = 0.843 < 1 ok

Durchstanzen (analog Tabelle 7.3)

n1,Rd = fy0/31/2:2t0 / yMs = 2713.55 kN/m
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N1,Ed = omaxt1 = 976.86 KN/m mit omax = -N1/A1+IM1l/Wel,1 = 122.1 N/mm?
Ausnutzung: U1 = In1,Edl/n1,Rd = 0.360 < 1 ok

Gesamt: ULk1 = 0.843 < 1 ok

2.2. SchweiBnahtnachweis
Strebe 1:

Berechnungsquerschnitt:

GL0
Naht1: aw=4.0 mm lw = 8.0 mm

Naht2: aw=4.0mm lw =220.0 mm
Naht 3: aw=4.0 mm lw =220.0 mm
Naht 4. aw=4.0 mm lw = 8.0 mm
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BemessungsgroBen bezogen auf den Schwerpunkt des Profils:

My,Ed = 7.88 kNm, VzEd = 175.00 kN

Querschnittswerte bezogen auf den Schwerpunkt des Linienquerschnitts:
TAw =18.24 cm?, Awy=0.84cm? Awz=1760cm? Zlw=456cm

lwy =787.31 cm4, lw,z=2.85cm4, Ayw=0.0mm, Azw=0.0 mm
SchnittgréBenverteilung:

Naht 1:  Nw=-3.52 kN

Naht2:  Myw =3.55 kNm

Naht 3:  Myw =3.55 kNm

Naht 4:  Nw=3.52 kN

aus konventioneller Querkraftaufteilung: Vzw = 175.00 kN

Nachweise in den Endpunkten der Nahte:

Naht1, Pkt.0: owx=-110.10 N/mm?2 = Uw=0433 < 1 ok
Pkt. 1: owx=-110.10 N/mm?2 = Uw=0433 < 1 ok
Naht2, Pkt.0: owx=-110.10 N/mm2 1w,z = 99.43 N/mm2 = Uw=0845 < 1 ok
Pkt. 1: owx=110.10 N/mm2 1w,z = 99.43 N/mm?2 = Uw=0845 < 1 ok
Naht3, Pkt.0: owx=-110.10 N/mm2 1w,z = 99.43 N/mm2 = Uw=0845 < 1 ok
Pkt. 1: owx=110.10 N/mm2 1w,z = 99.43 N/mm?2 = Uw=0845 < 1 ok
Naht 4, Pkt.0: owx=110.10 N/mm? = Uw=0433 < 1 ok
Pkt. 1: owx=110.10 N/mm? = Uw=0433 < 1 ok
Ergebnis:

Naht 2, Pkt.0: owx=-110.10 N/mm2 1w,z = 99.43 N/mmz2
Max: o1,w,Ed = 23.22 kN/cm2 < fiw,d = 36.00 kN/cm?,
o2wEd = 7.79 kNicm2 < fow,d=25.92 kN/em2 = Uw=0645 < 1 ok

2.3. Querschnittsnachweise

Gurt:
plastischer Spannungsnachweis flir N =-95.00 kN, My = 55.00 kNm
plastische KenngréBen: Npi,Rd = A-fyfymo = 2230.78 kN, Mpl,y,Rd = Wpi,y-fy/ymo = 224.50 kKNm

Biegung und Normalkraft
Abminderung My: fnyy = (1-n)/(1-0.5a) =1.277 > 1 =Ny =1, n=INEdl/Npi,,Rd = 0.043, a=(A-A;))A=0500<0.5
Af = 2:brtr = 40.00 cm?, A =9493 cm? = Mply,Rd = Mply,Rd'fN,y = 224.50 kNm

Biegung
Nachweis: IMy,edl/Mpl,y,Rd = 0.245 < 1 ok

plastischer Spannungsnachweis fur N =-270.00 kN, My = 89.13 kNm
plastische KenngréBen: Npl,Rd = A-fyfymo = 2230.78 KN, Mpl,y,Rd = Wpl,y-fy/ymo = 224.50 KNm

Biegung und Normalkraft
Abminderung My: fny = (1-n)/(1-0.5-a) =1.172 > 1 = Ny =1, n=INEdI/Npl,,rd =0.121, a=(A-Af))A=0.500<05
Af=2-brtt = 40.00 cm?2, A =94.93cm?2 = Mply,Rd = Mply,Rd-IN,y = 224.50 kNm

Biegung
Nachweis: IMy,edl/Mpl,y,Rd = 0.397 < 1 ok

Strebe 1:
plastischer Spannungsnachweis flir My = 7.88 kNm, Vz=175.00 kN
plastische KenngréBen: Mply,Rd = Wpl,y-fyfyMo = 22.75 kNm, Vpl,z,Rd = Avzfy/(372ym0) = 238.79 kN
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Querkraft
Abminderungsfaktoren:
z-Ri: 0.5'Vpl,zRd = 119.40 kN < IVzEdl = 175.00 kKN: pz = (2:IVzEdl/Vpl,zRd - 1)2=0.217

Biegung und Querkraft
z-Ri: Wv,y = (1-pz)-Wpl,y = 75.81 cm?®
= Mplv,y,Rd = Wy y-fy/ymo = 17.81 kKNm
Biegung
Nachweis: IMy,edl/Mpv,y,Rd = 0.442 < 1 ok
3. Endergebnis
Maximale Ausnutzung: Tragfahigkeit maxU=0.843 < 1 ok

Nachweis erbracht
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